

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
In Viena: M. Duka, Heinrich  
Schulek, Rudolf Mosse, A. Oppel,  
Nachfolger; Anton Oppel, J.  
Damascher; In Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; In  
București: Agenzia Havaș, Suc-  
ursale de Roumanie; In Ham-  
burg: Karay & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o soră  
garmond pe a coloană 8 or. și  
80 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 8-a o  
seria 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămânile:  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
On dăruți în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 70.

Brașov, Vineri, 29 Martie (10 Aprilie)

1896.

## Nervositatea privilegiaților.

Cu cât se apropie mai tare ser-  
bările mileniului, cu atât neliniștea  
în sinul Maghiarilor crește. Este o  
stare de nervozitate progresivă, în  
care se află așa numitul „element  
domnitor“.

Simte instinctiv fiă-care dintre  
patrioții privilegiați, că orgoliul, „na-  
țiunii alcătuitoare de stat“ a lansat  
o serbare mare, de-o însemnată  
în adevăr epocală, însă fără să fiă  
pregătită cum se cuvine.

Ungurii invită totă Europa la  
mileniul lor, dăr au un presimț, că  
această Europă, decă va privi mai  
cu atențiune la stările adevărate  
din regatul milenar și nu se va mul-  
țumi numai cu spectacolele, ce se  
vor produce în Budapesta în ilumi-  
nații teerică roșie, albă și verde,  
atunci nu va pute, decă să constate  
tristul adevăr, că stările din fericita  
„Hungaria“, ađi „Magyarország“,  
înótă încă până'n gât în zama me-  
dievală și că așa dăsa libertate și  
așa dăsul constituționalism nu este  
în realitate, decă numai o slabă  
poleială a instituțiilor întemeiate  
pe prerogativele și privilegiile din vea-  
curile trecute.

Natural, că conștiința despre  
această insuficiență a europenismu-  
lui rasei stăpânitoare maghiare in-  
dispune și întristeză mult inimele  
patrioților, cari, drept spuind, ar  
vré, decă ar pute, să se ia la între-  
cere cu cele mai culte popóre ale  
lumei.

Acastă stare sufletescă extra-  
ordinară, în care se află fruntașii  
maghiari, aduce cu sine, că cu cât  
se apropie mai mult mileniul, cu  
atât ei vęd, că le lipsesce mai mult,  
aci într'o direcțiă, aci într'alta, pen-  
tru a atinge măcar închipuirea, ce  
și-o fac înși-și despre mărimea nației  
lor după o miiă de ani de existență  
în Europa.

De aci vin propunerile, care de  
care mai estra-vagante, ce le fac

unii și alții dintre corifei, avënd tóte  
tendința de-a fi primite și rezolvate  
imediat, încă înaintea, ori în decur-  
sul mileniului.

Dintre tóte neajunsurile, ce le-au  
observat aleșii națiunii maghiare  
acum, când e vorba să se producă  
înaintea lumii cu neasemănatele li-  
bertăți, cu cari vor să se laude, este  
fără indoelă cel mai mare: starea  
deplorabilă, în care se află cel mai  
capital drept al cetățenilor statului  
ungar, — dreptul lor electoral.

Europa póte face studii deose-  
bite, cum într'un stat dăis constitu-  
țional, ca Ungaria, dreptul electo-  
ral a putut să ajungă numai și nu-  
mai un mijloc pentru a face posibilă  
esercitarea de tapt a privilegiilor ce-  
lor mai abominabile din timpurile  
feudale. Libertate în adevăr nu esistă,  
decă pentru speculanții moderni  
evreo-maghiari, cari exploatează cri-  
tica situațiune financiară a statului  
în folosul lor.

O vede acéta un Ugron Gá-  
bor, o vede și un Kovacs, când lan-  
sază idei și propunerii pentru intro-  
ducerea votului universal.

Când veți vedé, că se va uni  
focul cu apa, polul nordic cu polul  
sudic, atunci să credeți, că cei ce  
ađi numai din privilegii trăesc, —  
cum li-a fost spus'o nu tocmai de  
mult unul din deputații mai deș-  
tepti ungruri din dietă, — vor prinde  
dragoste pentru votul universal. Și  
cine să-l introducă, rogu-vę, pe cale  
parlamentară, când în dietă numai  
nemeșii și advocații stăpânesc?

Comediă se va face la mileniu,  
cătă numai va pute să încapă în  
cadrul programelor lui Banffy. Ce  
impórtă dăr, decă se fac debuturi  
speciale în această direcțiă de cătră  
diverșii corifei ai partidelor ma-  
ghiare?

Astfel în nobila emulațiune  
de bunl comediantl vor dobęndi cel  
puțin atât, că le va trece mai iute  
mileniul și pentru acest timp cel

puțin nu vor mai observa nimic  
din miseria milenară, pe care ei,  
privilegiații, o lasă bucuros în grija  
plebei contribuente.

## O propunere pentru sufragiul universal.

O propunere de senzațiă 'i-s'a  
făcut dălele acesteia comitetului ad-  
ministrativ al Budapestei. Propune-  
rea a făcut'o consiliul ministerial în  
pensiune Petru Kasics, cunoscut din  
conflictul, ce l'a avut dălele trecute  
cu ministrul de honvedl br. Fe-  
jérvary.

Kasics în numele său și al mai  
multor membri din comitetul admi-  
nistrativ propune, ca congregația  
Budapestei să facă pași pentru in-  
troducerea sufragiului universal cu vot  
secret atât față de alegerile de de-  
putați dietali, cât și față de alege-  
rile comunale. În acest scop: 1) să  
se adreseze cu o petițiă cătră dietă  
și guvern; 2) să cęră dela tóte con-  
gregațiunile comitatelor să sprij-  
nescă această propunere; 3) La cas,  
decă legea privitoare la administra-  
țiă Budapestei ar fi supusă revisui-  
rei mai curęnd, decă reforma elec-  
torală, atunci să se cęră dela gu-  
vern, ca sufragiul universal cu vot  
secret să se introducă față de Bu-  
dapesta încă de odată cu revisuirea  
acelei legi.

Propunerea lui Kasics sfirșesc  
cu cuvintele: „În numele aceluia, care  
cu două mii de ani înainte a murit  
pentru înțereba omenime și care n'a  
făcut deosebire între om și om,  
cerem, pretindem, ca să 'i-se dea  
poporului dreptul său“.

Motivarea acestei propunerii își  
are părțile sale de interes. Reasu-  
măm aci câte-va puncte mai remar-  
cabile:

Unul dintre rezultatele luptelor pur-  
tate decenii întregi pentru introducerea  
poporului în drepturile constituționale este  
articolul de lege 5 din 1848 privitor la

alegerile de deputați pe baza reprezentanței  
poporului. În introducerea acelei articol de  
lege însă se spune apriat, că regularea  
alegerii pe baza reprezentanței poporului  
este numai provisoră, va să dăcă legisla-  
țiunea de atunci (1848) n'a privit censul  
electoral ca definitiv, deore-ce el nu espri-  
mă deplin înaltul principiu al represen-  
ței poporului.

Dela aducerea acelei legi au trecut  
48 de ani și poporul nicl ađi n'are drept  
și influență asupra conducerii afacerilor  
publice. Clasa mijlociă a pășit în locul  
nobilimeii privilegiate și a luat ea domina-  
țiunea, dăr și-a uitat de sutele de mii și  
de milioanele poporului muncitor, care a  
luptat și a vęrsat sânge pentru libertate.

La 1848 Petőfi a dăis: „Patriă este  
numai acolo, unde sunt și drepturi, — și  
poporul n'are drepturi“. Durere, în 1896  
încă tot acolo stăm, unde am stat și cu  
48 de ani înainte, că „poporul n'are drep-  
turi“ și ast-fel n'are nicl patriă. Cu tóte  
acestea 'i-se cere, că această patriă, în care  
'i-se denegă dreptul înăscut, nu numai s'o  
iubescă, ci s'o și apere cu sângele său. E  
înjurat ca reu patriot, când își pretinde  
drepturile sale. 'I-se cere iubire de patriă,  
patriotism, când e eschis dela binefacerile  
constituției și e pus înafară de lege, când  
e tractat ca și o vită, decă utescă a-și es-  
prima o părere și a se folosi de dreptul  
de intrunire, ba chiar și numai, decă cu-  
tetză a ceti o fôia, ce nu-i place guver-  
nului.

După recensământul din 1890, în Un-  
garia — fără Croația — sunt patru mi-  
lióne și 20,000 bărbați trecuți de 20 de  
ani, pe când după datele oficiale din 1894  
numai 870,000 au drept de alegere. Va să  
dăcă 3 milioane și 170 mii, adecă mai bine  
cu trei din patru părți ai cetățenilor acestei  
patrii sunt despoiați de cel mai principal  
drept constituțional al lor și 870 mii de  
ómeni privilegiați aleg pe deputații aceș-  
tora. Din fiă-care miă de cetățeni trecuți  
de 20 de ani numai 215 au drept de ale-  
gere, ceilalți 785 sunt lipsiți de acest  
drept. Faptul acesta în sine e o dovadă,  
că actuala cameră a deputaților nu repre-  
sentă voința poporului unghuresc, ci nu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Dela Societatea geografică română.

Dare de sémă anuală a secretarului general  
George I. Lahovari în ședința dela 2 (14)  
Martie 1896.

II.

Acum vę cer voie a vę întreținé  
câte-va minute despre activitatea societă-  
ților străine și despre esplorările între-  
prinse în țări depărtate și necunoscute. Și  
aci găsim, spre onórea țerei, Români la  
lucru alături cu cei mai îndrăsnęți călę-  
torl în regiuni aprópe inexplorate încă.

Așa, în ședința societății geografice  
din Bruxelles, din 20 Decemvre anul tre-  
cut, D-l Fernand Gănescu a ținut o con-  
ferință asupra ultimului resbel chino-japo-  
nez. Se știe, că d-l Fernand Gănescu este  
fiul repausatului nostru compatriot Grigory  
Gănescu, care a vețuit mult timp în Paris,  
și în cele din urmă devenise chiar cetățen  
francez. D-l Fernand Gănescu, ca cores-

pondent al dărarului francez „Le Figaro“, a  
urmat în suita maresăului japonez Yama,  
tot resbelul până în cele mai departe pro-  
vincii ale imperiului chinez, provincii ne-  
cunoscute până atunci europenilor. D-l  
conferențiar a făcut un tablou îngrozitor  
de cruđimea barbară a Chinezilor față cu  
inimiclii lor.

Astfel, când trupele japoneze au in-  
trat în Port-Arthur, au găsit mulțime de  
compatrioți de ai lor ținutl și restignitl  
pe ziduri, alții cu intestinele scóse și inlo-  
cuite cu pietre; acéta a făcut pe Japonezi  
să eseroie la rëndul lor, contra inamicu-  
lui, nisce represalii sängeróse.

D-l Gănescu a făcut în urmă o para-  
lelă între poporul chinez și cel japonez, și  
a arătat superioritatea acestui din urmă  
asupra celui d'intăi. În China, imperiu de  
400 milioane locuitori, jumătate cel puțin  
din populațiă ignoréză chiar astăđi, că a  
fost un resbel între China și Japonia, ér  
cealaltă jumătate este firm incredințată,  
Chinezii au nimioit cu desevęșire pe Ja-  
ponezi.

În Japonia, d'impotrivă, situațiă este  
cu totul alta, ținută în curent dăi ou dăi de  
cele ce se petreceau, forți de succesele și  
de victoriile lor, cei 37 milioane de locui-  
torl aclamă cu entusiasm și patriotism pe  
impérat și pe armata lor victoriósă.

Terminând, d-l Gănescu conchide, că  
Europa nu are a-se teme multă vreme de  
o invasiune galbenă, dăr nu este tot așa cu  
elementul japonez, care póte deveni un  
rival primejdios pentru piețele comerciale  
europene prin o concurență comercială și  
industrială, la care trebuie să ne așteptăm  
pentru un timp mai mult séu mai puțin  
depărtat.

Conferența d-lui Gănescu a fost viu  
aplaudată de auditor.

Alți doi Români au întreprins în  
tómna trecută o călătorie îndrăsnętă în  
partea Nord-orientală a Africeii, la Sudul  
Abissinieii, în țera Somali, aceste părți pu-  
țin cunoscute și puțin explorate ale negru-  
lui continent; acești esploratori noi, sunt:  
D-l Dimitrie Ghica din Comanesc și fiul  
D-sale, sub-locotenentul Nicolae Ghica. În

luna Octomvre din anul trecut, subsemna-  
tul primea cea d'intăi scrisóre a esplora-  
torilor noștri, datată din Aden, 16 Octom-  
vre. La acea epocă d-nii Ghica se pregă-  
teau a trece pe cóstele Africeii, la Berbera,  
unde o caravana de 72 de cămili și 60  
ómeni armați cu pusei moderne îi așteptau  
spre a 'i însoți în părțile încă inexplorate  
la Sudul Abissinieii, între riurile Shabli și  
Iuba în țera Somali. Mulțumită amabili-  
tății guvernului englez din Aden, gene-  
ralul Cunningham, d-nii Ghica au fost aş-  
teptati în palatul guvernului și li-s'a pus  
la dispozițiă vaporul staționar al guvernu-  
lui englez pentru transportarea lor la  
Berbera.

De atunci D-nii Ghica au urmat căl-  
lătorie d-lor de explorare și de vęnătóre  
în interiorul țerei și când au avut ocașiuni  
sigure n'au lipsit a scrie familiei și ami-  
oilor pentru a 'i ținé în curent aprópe dăi  
ou dăi de întâmplările acestei frumoșe, dăr  
hasardóse călătorii.

Extrakte din aceste scrisori s'au pu-  
blicit în jurnalele noastre din Bucuresol și

mai interesele unei minorități privilegiate. O minoritate de 870 mii poruncește unei națiuni de 16 milioane.

(Va urma.)

### Servilism milenar.

Ca întotdeauna, așa și acum, episcopul Ioan Szabó s'a arătat cel mai gata spre servire când e vorba de-a umbla în voia și de-a împlini dorințele Ungurilor dela putere. Și din incidentul mileniului el a fost cel dintâiu, care a eșit cu două circulare pentru a face propagandă în favorul serbărilor.

În circulara primă dispune, ca în 10 Maiu să se celebreze în toate bisericile „s. liturgiă de mulțămită”, după cum s'a decis și în conferința episcopilor catolici din Februarie a. c. În această circulară nu vorbesce, decât de simțeminte „patriotice” și de serbări de bucurie, la cari „e natural, ca și biserica să ia parte”.

Cealaltă circulară, ce se referă la „serbările scolastice” ordonate de guvern și de inspectorii săi școlari, este un *non plus ultra*, al servilismului, ce-l desfășură acest prelat față cu stăpânirea. Ca curiozitate reproducem în întregul său această circulară, ca să se vadă, cu câtă minuțiozitate se îngrijesc episcopul Gherlei, ca — drept mulțumire pentru nesfârșitele prigoniri și șicane, la cari sunt espuse din partea maghiarisatorilor violenți — școlile confesionale române din diecesa sa să serbeze împreună cu asupritorii lor.

Nimic nu caracterizează mai mult acel scârbos și deplorabil servilism, decât pasagiul, unde se dice: „se observă, că cântările și declamațiunile au să fie de cuprins patriotic”. Ce va să dică asta, nu mai e de lipsă să spunem. Sperăm însă firm, că nu se vor afla în diecesa Gherlei directori și dascăli români, cari se se însuflețescă pentru acest fel de „patriotism”, comandat dela Budapesta, ce nu se sfiesce a-l propaga prin circularele sale episcopul Szabó.

Etă circulara despre care vorbim:

*Reverendisimilor în Christos Frați Vicari Foranei, Archidiaconi și Mult-Onoraților Frați Protopopi și Preoți!*

Planul festivităților referitoare la susținerea milenară a statului ungar comunicat de Escelența sa ministrul președinte și luat preagrațios spre știință și de Majestatea Sa Preagrațiosul nostru Domn și Rege Apostolic înaltul cor episcopesc al Ungariei în conferința ținută la 27 Februarie a. c. din partea sa încă în genere luându-l spre cunoștință; în urmarea acestui plan cu privire la școlile catolice

în deosebi a hotărât, că acele școlile festivitățile sale milenare se le țină în 17 Maiu a. c. — Drept aceea am aflat de bine a dispune, că în 17 Maiu a. c. st. n. în biserică să se țină serviciu divin de mulțămită, cântându-se la capătul s. liturgii doxologia și ecteniile îndatinat dela lithia. La acest serviciu sacru va lua parte tinerimea școlară în corpore sub conducerea învățătorului mergând dela școală. După s. liturgiă reintorocându-se tinerimea școlară éráși în corpore sub conducerea învățătorului la școală, care din această ocaziune va fi a-se decora în mod corăspunător, să se țină serbarea școlastică, în privința căreia vor servi de îndreptar următoarele:

Promițându-se rogațiune pentru ajutorul lui Dumnezeu directorul școlar va țină o vorbire acomodată despre însemnătatea serbării milenare, apoi

Va urma o cântare din partea tinerimii școlastice.

După acesta învățătorul va țină o disertațiune referitoare la constituirea, desvoltarea și întărirea statului ungar.

Urmăză altă cântare a tinerimii.

Apoi o declamațiune.

După aceea unul dintre școlari va face o schiță geografică a confiniilor și teritoriului Ungariei.

Urmăză apoi o declamațiune rostită prin cutare școlar.

După aceea doi dintre școlari pe rând vor propune pe scurt episoade mai însemnate din istoria Ungariei precum d. e. despre s. Ștefan, s. Laldislau, Ludovic cel mare, Mathia, Ioan Huniadi.

După acesta va urma éráși o declamațiune și apoi o cântare.

În urmă directorul său eventual învățătorul va rosti cuvinte însuflețitoare către tinerime și apoi se va termina serbarea cu darea de mulțămită lui Dumnezeu prin o rugăciune sau cântare bisericăscă. *Se observă, că cântările și declamațiunile au să fie de cuprins patriotic.*

La această serbare să se invite autoritățile școlare și oficiile locale, onoratorii și părinții pruncilor.

În aceeași zi sub conducerea învățătorului vor face excursiune la câmp petrecând după impregiurări cu cântări, jocuri acomodate tinerimii școlare și eseroțiul gimnastice.

În cas de timp nefavoritor excursiunea se va pute țină în altă zi acomodată.

Din ședința consistorială ținută în Gherla la 24 Martie 1896.

Ioan Szabó m. p.  
Episcopul Gherlei.

Paralel cu circularele episcopului Szabó merg circularele inspectorului de școlile ungurese din Zelau Petri, un Român renegat, pe al căruia moș l'a chemat *Petrisor*, ér pe tatăl său Petricaș din T.-Sarvad.

Inspectorul școlar r. ung. dela Zelau, Dr. Petri Mor, *id est* Dr. Petri Moritz, a

slobodit încă pe la 16 Martie o strășnică circulară către toate direcțiunile și senatele școlilor poporale confesionale din ceroul său.

În circulară, după-ce face cunoscut ordinul ministrului Wlassios de-a se serba ziua de 9 Maiu în toate școlile poporale în amintirea mileniului, cerând ca serbarea să fie cât mai succésă, mai adauge, că indecursul anului 1896, afară de vacanțele obișnuite, se mai pot da *incă șapte zile vacanță școlară*, ce vor avea să stea în legătură cu deosebitele serbări în onorea mileniului. Unde într'o comună sunt mai multe școlile, serbarea s'o facă pe cât e cu putință toate împreună. Întru cât în comună s'ar arangia din partea autorităților, ori a fruntașilor societății serbări în onorea mileniului, tinerimii școlare să i-se facă posibilă participarea la acele serbări și să fie îndemnată a lua parte la ele.

În fine apelază și conjură pe toți factorii învățământului poporal, fără deosebire de confesiune și naționalitate, ca dându-și mâna în cestiunea aceasta, să facă tot ce numai pot pentru mărirea serbării milenare.

## SCRIRILE DILEI.

— 28 Martie.

La Jubileul României-June. Din incidentul aniversării de 25 de ani a „României-June”, foștii membri ai acestei societăți academice, aflați în Brașov, i-au adresat prin telegraf următoarea felicitare:

Președintelui Societății Academice  
„România-Jună”

VIENA.

IX Lazarethgasse 26.

Aniversarea „României June”, la al căreia sin ne-am încălțit odinoră și noi, cultivând a neamului iubire, ne umple de mândria și de speranță. Cu dragoste frățescă salutăm noi membrii vechi pe colegii noștri de ați din societate, dorind ca la jubileul de cinci-deci de ani al „României-June” să ne fiă dat, și celor bătrâni și celor tineri, a vedé încununat cu cel mai deplin succes nobilele aspirațiuni de cultură și de progres național ale acestei Reuniuni academice. Trăiască „România-Jună”!

Dr. A. Mureșianu, T. Nica, Valerie Bologa,  
Dr. G. Baiulescu, Virgil Onițiu, Vasile Voina,  
Lazar Nastasi, Ip. Ilasievici, Andr. Barseanu,  
I. C. Panțu, Dionisie Făgărășianu, Paul Budiu,  
George Chelariu, Ioan Socaciu, Pompilie Dan,  
Ioan Clinciu.

— o —

Serbători noue oficiale. Ministrul unguresc de justiție a ordonat ca ziua de 10 Maiu (care și este privită ca ziua, în care țera a fost luată în posesiune acum o miă de ani) și ziua de 8 Iunie (ca și a încoronării regelui actual) să fiă ținute ca serbători de către toate oficiile de stat ale țerei. La cas, când pe v'una din aceste zile ar fi puse înfățișeri la tribunale etc.,

aceste sunt a se pune pe altă zi, cereri de împrotocolare însă se vor primi și în zilele amintite.

— o —

Serbarea „Junilor”, ne lângă tot timpul nefavorabil, căci era rece ca și ierna a succes și de astă-dată foarte bine. Eri, la re'utercerea dintre „Petri”, Junii au defilat în „Gröver” printre miile de cetățeni de toate clasele și de toate limbile în cea mai frumoasă ordine, fiind întâmpinați, ca de obicei, de musică militară. În frunte, după „Sfinta Surlă”, au venit „Junii tineri” apoi „Junii bătrâni” după ei „Curcarii” și la urmă „Junii albi”, toți călări pe cai decorați cu pantlinci și verdé. Cu deosebire bună impresiune au făcut „Curcarii” și mai ales „Junii albi”, toți voinici și bine făcuți, cărora în frumoșele lor costume naționale le stetea atât de bine. „Junii” au fost mai mulți ca în anul trecut, cortegiul trăsurilor însă din cauza timpului nefavorabil a fost cevași mai puțin numeros ca altă-dașă.

— o —

Alegere de deputat în cercul *Tecci*, devenit vacant prin mórtea deputatului br. Kemény, se va face la 22 Aprilie n. c.

— o —

Darurile prințului Bulgariei. Prințul Ferdinand al Bulgariei a dăruit Sultanului chipul său, al soției sale și al prințului Boris în pervase soume. Tot odată prințul a dăruit 20,000 franci asilului săracilor, ce se află sub patronagiul Sultanului. Marelui vizir Halil-Rifaat-pașa ia dat o tabacheră de aur împodobită cu briliante ér marelui ceremoniar Munir-pașa ia dăruit un serviciu de masă foarte prețios de argint. Ambasadorii Angliei, Germaniei și Italiei vor da în onorea principelui prânzuri. Pricipele, se dice, va petrece în Constantinopol până Sâmbéta în 11 l. c.

— o —

Noué Escelențe. În curând vor fi numiți — dio foile unguresci — trei noi consilieri intimi, cari vor primi titlul de „Escelență”, și adevă: fostul secretar de stat Dr. Albert Berzeviczy, apoi membrul camerei magnaților br. Geza Podmaniczky și fișpanul comitat. Trei-soaune Iosif Potsa, care e de 18 ani în fruntea numitului comitat. În ce privesce pe Berzeviczy, acesta este cunoscut ca unul din cei mai aprigi maghiarisători.

— o —

Procese pentru pretensiuni mai mici de 20 fl. Foia oficială publică o hotărare a Curiei, prin care se decretéză, că procesele pentru pretensiuni mai mici de 20 fl. se țin de judecătoria comunală a acusatului *chiar și în casul, când ele ar proveni din afaceri comerciale.*

— o —

Procesul de pressă al lui Kasics. „Magyar Ujság” a publicat un articol, în care a susținut, că decă sunt adevărate descoperirile, ce consilierul ministerial pensionat Kasics le-a făcut despre ministrul

chiar jurnalele și revistele străine s'au ocupat și au scris despre călătoria acestor doi exploratori români. După ultimele scrieri primite, D-nii Ghica, după aproape 6 luni de explorări a acestor țări neocunoscute, s'au reintors la Aden și sunt pe drum spre patriă. Sperăm peste puține zile să întempinăm aoi pe îndrăzneții noștri compatrioți, cari de sigur ne vor întreține într'o viitoare conferință despre descoperirile lor și despre întâmplările, ce au avut în această lungă călătorie de șese luni de zile.

În ceea ce privesc explorațiunile, ce sunt în curs de executare sau cari se pregătesc pe anul acesta, ele sunt numeroșe. Acest sfirșit de secol pare a fi merit a nu lăsa nici cea mai mică părticică din globul pământesc dela polul Nord la polul Sud necălcat și necercetat de omeni; activitatea omenăscă, credincioșă tradiției acestui veac, se silesce a descoperi și cele mai din urmă secrete ale micii noastre planete.

Iacă acum în scurt bilanțul acestor explorațiuni.

Pentru *polul Nord*, oinci mari exploratori, doi Norvegieni, un Suedez, un Englez, și un American, sunt actualmente ocupați cu explorările spre a s'ajunge la polul Nord; dintre aceștia trebuie să menționăm pe inginerul suedez *Andree*, care se pregătesce a pleca în lunie viitor din Spitzberg în balon, sperând a s'ajunge astfel până la pol. Balonul este gata; el a fost construit la Paris și a costat 50,000 de franci. D. *Andree* va fi însoțit în această călătorie aeriană de încă doi curagioși ingineri Suedezi.

La congresul geografic dela Londra, în ședința din 29 Iulie 1895, D. *Andree* a expus planul său de a s'ajunge la polul Nord în balon; proiectul acesta a fost foarte combătut de mai mulți membrii din congres, ca un ce nerealisabil; după mai multe discuțiuni *pro* și *contra*, D. președinte al congresului exprimă opinia congresului ca favorabilă pentru D. *Andree* și speră, că va avea un succes complet în îndrăzneța sa întreprindere. Un viitor apropiat ne va arăta rezultatul.

O altă expediție la polul Nord, care pasionéză lumea savantă, este aceea a norvegianului *Nansen*, care a plecat în Martie 1893 în Grönlanda și despre care nu se mai scie nimic pozitiv, totuși se speră, ca în cursul acestui an său la anul viitor el se va întorce victorios.

Pentru descoperirea *polului Sud* sunt asemenea 5 expedițiuni în curs, între cari cea în capul căreia este profesorul *Olo Nordenskiöld*, nepotul celebrului explorator Suedez, și alta mai importantă pusă sub conducerea austriacului *Julius Sayer*, comandantul de odinoră al lui *Tegethof*. Pentru această călătorie antarctică s'a format la Berlin o societate cu un capital de 1 milion de mărci.

Pentru explorarea *Africii* sunt actualmente 21 de expedițiuni, în capul cărora sunt 13 francezi, 2 germani, 1 belgian, 1 elvețian, 1 italian, 1 american și 2 englesi; din acești din urmă exploratori una este a D-șorei *Miss Kingsley*, care a explorat Gubanal și Camerunul și a studiat mai cu osebire triburile canibale.

În *America de Nord* sunt 5 expedițiuni, dintre cari una condusă de *D-na Beaumont*, o belgiană americanisată, care a explorat mai ales provincia *Alaska*.

În *America Centrală* un norvegian și un american studiază de mai mulți ani pe Indieni din Sonora, cum și munții *Sierra Madre* din Menciaie.

*America de Sud* este vizitată de 6 exploratori francezi, germani și americani, atât din punctul de vedere comercial și de colonizare.

Bătrâna și întinsa *Asia* este studiată și cutreerată actualmente de 18 misiuni științifice, comerciale și arhiologice, în capul cărora se află Francoesi, Germani, Ruși, Englesi, etc. Dintre aceștia menționăm pe *D. și D-na Littledale*, cari au explorat Thibetul și o parte din China; pe Germanul *Dr. Moevis* care se află de mai mult timp în Thibet și care, spre a pute patrunde în *Lhassa*, s'a convertit la religia budhistă; mai menționăm pe tinerul și mult călătoritul *Prinț Henri de Orleans*,

Fejervary, atunci și el, ca fost ajutător al ministrului, e culpabil. Pentru acest articol Kasios a intentat proces fôiei unghureșor. Pertractarea a fost fixată pe astăzi, 9 Aprilie, înaintea curții cu jurați din Budapesta.

—o—

Sași și mileniu. Consistoriul evang. sășesc a dat o circulară prin care dispune, că din incidentul mileniu în ziua de 9 Mai să se suspende prelegerile în toate școlile sășesci de sub jurisdicțiunea sa, și în 10 Mai să se țină serviciu divin în toate parochiile evang. sășesci.

—o—

Stipendiu pentru călătorii de studii. Camera de comerț din loo face cunoscut, că ministerul de comerț ung. va da și în anul acesta stipendiu fundat de banca comercială din Pesta merit pentru un absolvent al unei academii de comerț sau a unei alte școli de comerț superioare din țera ca stipendiu pentru călătoria de studii. Pot concura la acest stipendiu de 675 fl. absolvenți, cari au testimoniu de eminentă. În petiția este a să arăta studiul special, ce voesc să-l facă petentul în călătoria sa din străinătate. Cei-ce pot dovedi studii deosebite teoretice și practice precum și cunoștințe de limbă vor fi preferați. Petenții trebuie să mai arate cum voesc să-și folosească această cunoștințe câștigate în călătoria lor, și despre călătoria lor de studii trebuie să facă un raport ministrului de comerț. Petenții eventual, ce locuiesc în comitatele: Brașov, Târnăvama, Sibiu și Făgăraș să-și predea petițiile lor provădute cu timbru de 50 or. și adresate d-lui ministru de comerț cel mult până la 30 Aprilie la camera de comerț din loo.

—o—

Cununiă. D-l Stefan Mariș, teolog abs. din Sind, se va cununa în 19 Aprilie n. c. cu d-ra Carolina L. Maior din Chimitelnoul de Câmpia. — Dorim fericire tinerei părechii.

—o—

5. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai bun, care se poate aplica la diferite cazuri, ca Moll's Franzbrantwein care alina durerile, întărește nervii și muschii întrebându-se ca adăos băi etc. O butelie 90 cr. se poate procura din loo prin poste dela farmacistul A. Moll liferant, curței din Viena Tuchlauben 9. În depourile din provincie să se ceară espreș preparatele lui Moll, provădute cu marca de contravenție și subscriere.

## Din Maramureș.

— Martie, 1896.

On. D-le Redactor! În nr. 48 și 49 ai „Gaz. Trans.“, am citit și eu în lunga corespondență a d-lui vicar Tit Bud, asupra căreia vreau să fac și eu câteva observațiuni, cari d-l vicar a retăcut prea multe lucruri, despre cari ar fi trebuit să vorbească.

D-l vicar face amintire de „Preparanția națională română“, susținută de „Asoc-

care, în zilele trecute, a fost decorat cu legiunea de onoare pentru numeroase și grelele sale călătorii în Asia Centrală; pe neobositul explorator rus Vasilie Ivanovici Roborovsky și alții.

În fine în Oceania sunt în curs vre-o cincisprezece misiuni comerciale și științifice.

Cum vedem explorările și misiunile științifice se întind în toate părțile lumii, aducând pe rând pe rând noi descoperiri geografice, de cari în urmă se folosesc comerțul, industria; și aci nu m'am ocupat decât de expedițiile pacifice, curat științifice, fără a menționa nici misiunile religioase împrăștiate pe tota suprafața globului, nici expedițiile războinice, precum și cele din Madagascar, din Abissinia, din Cuba, etc.

Aceasta este în resumat bilanțul geografic al anului expirat, atât în ceea ce privește societatea noastră, cât și celelalte societăți din străinătate.

iațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș. A existat, ce-i drept, această preparanță și a crescut tinerii cu mult simț pentru cauza poporului. D-l vicar se face a nu știi, că astăzi din această preparanță s'a făcut „preparanță de stat maghiară“, din care ies renegați peste renegați. De unde odinioară esiau tinerii încălziți de flacăra naționalismului răposatului Bușița, astăzi es tinerii, cari nici limba nu și-o cunosc, cărora nici religiunea nu li-se propune românească, în cari este timpit aproape total simțul național și dintre cari unora le este chiar rușine a se numi Români, după cum însu-mi am esperiat această.

Și cine dintre conducătorii Românilor maramureșeni și-a ridicat cuvântul protestator în contra acestor stări de lucruri? Răspundă la asta d-l vicar Tit Bud, care spune, că pe Români maramureșeni nimenea nu-i prigonesc.

De deosebi anii există un „Convict“ în Sighetul Marmăției, unde se cresc tinerii români miserii. E mare jertfă într'adevăr această nobilă creațiune a inteligenței din Marmăția, d-l vicar judecă lucrul în serios, aici încă ar fi foarte multe de d. Lasă, că e un mixtum compositum de Unguri, Ruțeni și Români, d-l vicar puțin caracterul lui românesc ar trebui să se manifeste. Începând dela statutele institutului, afară de „rugăciunile de seară și dimineață“ toate îi fac impresia, că te afli într'un internat unghuresc. Cu durere trebuie să vezi, cum se bat în piept băieții români, dicând: „magyar vagyok“. Vin băieții nestriciați dela sate și în scurt timp se corump în simțămintele lor românești, căci nu aud despre neamul lor, decât vorbe de batjocură, așa că încep chiar a se rușina de naționalitatea lor.

Mi aduc aminte și de-o „bibliotecă“, ce știam, că se afli în sala de d. a „Convictului“, d-l vicar această bibliotecă era comoră nedescoperită pentru elevi; numai șorecii aveau parte de ea. D-l vicar, ca director al convictului, nici-odată nu i-a venit prin minte să ordoneze prefectului din convict să pună această bibliotecă la dispoziția tinerilor români, cari cetesc cărți unghuresci, pe cari profesorii le aleg pentru d. Astfel tinerii cresc și în școlile medii de aici nici atâta nu știu, că există și o literatură română, măcară au un convict românesc.

Avem școlile confesionale cu învățători buni și cu salar potrivit. D-l vicar încă are în satele românești vre-o 8 școlile, pe care însă tot poporul le susține, el plătește pe câte-un „csikos“ de prin centrul Ungariei, adus aici ca să-i maghiarizeze fiul. Ori-cărui Român cu inima la loc i se umple inima de durere când vede pe câte-un băiat român, cu opinci și ciorecași, salutând pe „domnișorii“ sau pinteii cu câte-un „jó napot“. Și acestea nu le vede d-l vicar Tit Bud, care apoteosază pe stăpânii comitatului nostru.

În comune curat românești, cum sunt mai toate comunele dela Sighet spre Bucovina și în jurul Sighetului vre-o câteva, școlile de stat n'er fi avut nici un sens. D-l vicar „naționaliștii“ noștri au ținut să-și manifesteze „patriotismul“, cedând înființarea câtor-va școlile de stat, unde nu este nici picior de Ungur. Astfel s'au înființat școlile de stat în Dragomiresci, Rozavlea, Strâmtura etc. numai și numai în urma zelului „patriotic“ dezvoltat de protopopul Gyenge Sándor. Nu știi, să riți, ori să compătimesci pe un protopop „român“ ca acesta, vedându-l vecinic cu „zsinoros nadrag“, cu „pötyö kalap“, ca un coș de pe pusta Ungariei.

Cumă și în Maramureș se poate lucra oinstuit românească, decât ar fi conducătorii la locul lor, o dovedește comuna Jend, unde numai purtării rezolute și energice a parochului său, d-lui Ambrosiu Berinde, este a se mulțami, că astăzi se afli 2 școlile confesionale dintre cele mai bune din Maramureș, și-a delaturat pericolul de-a se înființa școlile de stat. Și astăzi cu inima plină de recunoștințe se gândesc poporul iudicând la d-l Berinde, care pentru purtarea

sa românească a fost espus multor intrigii și calumniilor.

D-l vicar sunt foarte rari oamenii ca d-l Ambrosiu Berinde. De-a lungul și de-a latul în tot Maramureșul, nu numai în viața publică, ci chiar și în familiile domnescă limba maghiară aproape la toți preoții români. E de neexplicat, cum nu le este rușine preoților noștri de-a se linguși cu totă ocaziunea pe lângă ori-ce pinteat, ca și când din grația lor, și nu din sudorea poporului român ar trăi. Țin la toate, rostesc discursuri unghuresci arangiază conduite în onorea cutărui funcționar maghiar, ducând întreg poporul înaintea lui cu stăguri și cu pantofii tricolore unghuresci. Și acestea le fac preoții de sub conducerea d-lui vicar Tit Bud, care se simte, că e la calmea chiamării!

(Va urma.)

## Nou abonament

la

## GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1896 st. v.

se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

## Asil de studenți români în Cernăuți.

### Apel.

Dureros simțim noi Români bucovineni, națiunea indigenă și cea mai numeroasă în această patriă scumpă, lipsa de bărbăți de ai noștri pe toate terenele vieții publice. Imprejurări vitrege zadarnicesc la noi mai mult decât ori unde sporirea elementului cult, și din micul număr al inteligenței noastre o parte nici n'a avut posibilitatea de a se invrednici de efectul oțelitor al unei educațiuni naționale.

Aceste enorme dezavantaje sunt un mare pericol pentru întreg neamul românesc din Bucovina și ele trebuie să ne inspire puternic la activitate energică și jertfătoare.

„Societatea pentru cultura și literatura română din Bucovina“ a luat în ultima sa adunare generală din 16/28 Martie 1896 concludusul unanim de-a activa la Cernăuți din incidentul iubileului de 50 de ani de guvernare a M. S. prea grațiosului nostru Impărat un asil de studenți români sau începere dela 1 Septembrie a. o., a destinat pentru acest scop partea cea mai mare din averea sa, anume suma de 10.000 fl. și fiind capitalul acesta insuficient a decis a iniția colecte pentru a putea realiza instituțiunea proiectată în dimensiuni demne și eficace. În acest asil copiii talentați, d-l vicar lipsiți de mijloc, ai poporului nostru își vor face sub paza unei intelpte supraveghiri, de care sunt lipsiți, când sunt lăsați, ca până acum, în prada miseriei și în voea întâmplării, întreaga lor dezvoltare intelectuală în sensul spiritului poporului nostru și astfel ne vom crea, ceea ce ne lipsește: o numeroasă generație tână, cultă și neinstrănată.

Acest scop, pe care-l răvinim din adâncul sufletului nostru, îl putem însă ajunge numai dacă rezultatul colectelor va fi destul de însemnat, căci dela el depinde măsura, în care se va putea activa asilul.

Fraților Români! Isvor de cultură, remediu de mântuire voiesc să deschidă Societatea noastră, întemeiând asilul acesta. De-aceia apelăm la patriotismul D-Vostre și Vă rugăm: Uitați-Vă la chipul îndurerat și apăsător de neagră miserie, la chipul poporului nostru iubit. Și atunci, cine poate

rămâne impetrit și să nu sacrifice parte deșertă din ceea ce are, pentru a însenina soarta neamului din care a eșit?

Comitetul societății noastre a instituit un subcomitet din domni: baronul Eudoxiu Hormuzaki, cavalerul Dionis de Bejan, cavaler Dr. Iancu de Flondor, baronul Dr. Alexandru Hormuzaki, Dr. George Popovici, Atanas Friedie și Dr. Emilian Voitschi, cu însărcinarea a pune în curs colecta și a-o duce până la finea lunii Maiu a. c. la un rezultat cât se poate de abundanț, ca să se poată ajunge realizarea deplină a scopului măreț.

Ofertele maritimose sunt a-se adresa seua direct d-lui Dr. Alexandru baron Hormuzaki (Cernăuți, strada Iosif Nr. 8), casarului acestui subcomitet, seua acelor persoane de încredere ce vor fi numite de comitet în centrele districtuale.

În vederea situațiunii, în care ne aflăm și a trebuințelor noastre suprem urgente, să contribuim cu toții, după sincera și adevărata noastră putință pentru a-ne asigura viitorul națiunii și a-ne salva onoarea.

Cernăuți, în Martie 1896.

Comitetul societății pentru cultura și literatura română din Bucovina.

Baronul Eudoxiu Hormuzaki, president.

F. Cârștiuc, Grigorie Halip, Dr. Baronul A. Hormuzaki, N. Jeremievici, I. Lutia, C. Morariu, I. Nastasi, Dr. G. Popovici, A. Iridie, Dr. Ștăfen Sughin, C. Ștefanovici, Dr. T. Turnavski, Dr. D. Verenca, Dr. E. Voitschi.

## SCRIRI ULTIME.

lași, 8 Aprilie. Mișcarea inaugurată de comitetul național studențesc din Bucuresci, care a dat un manifest, cerând ca Români din România să nu participe la mileniu, a prins rădăcinii și aici. Studenții universitari au hotărât, a conchiama o mare întrunire publică cu scop de-a protesta în contra participării României la mileniu unghuresc.

## Literatură.

A apărut: „Biblioteca nouă“, literară și științifică. Primul număr din această folositoare publicațiune a apărut la Craiova în editura librăriei David J. Benvenisti, și conține celebra poemă a marelui poet engles Lord Byron: *Mazepa*, traducțiune în versuri, de talentatul nostru poet George Coșbuc. „Biblioteca Nouă“ e una dintre cele mai ieftine publicațiuni românești, costă 15 bani (8 cr.) un număr. Pe lângă prețul bagatel de ieftin, apoi publică și scrierile autorilor noștri cei mai cu viață. Recomandăm oetitorilor noștri „Biblioteca nouă“ care se găsește spre vânzare în toate librăriile din România, și pentru abonamente ș. a. a-se adresa d-lui G. Sfetea la Craiova. 1 serie de deose (1—10) numere din „Biblioteca nouă“ costă 1 leu și 50 bani.

## DIVERSE.

Tolstoj și polițistul. Renumitul romanier Tolstoj plimbându-se odată pe străzile Moscovei observă, că un polițist ducea bătând pe un om beat oătră închisorea orașului. Contele, vedând cât de dur tractează polițistul pe omul acela beat, îi duse: „Soi ceti?“ — „Da.“ — „Ai cetit d-ta scriptura?“ — „Da.“ — „Atunci trebuie să știi, că pe de-aproapele să-l cinstesc.“ Polițistul s'a cugetat puțin, apoi i duse lui Tolstoj: „Soi ceti?“ — „Da.“ — „Ai cetit regulamentul de serviciu al polițistilor?“ — „Nu.“ — „Atunci cetește mai întâi regulamentul, apoi vom vorbi mai departe!“

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Rohseidene Bastkleider fl. 8.65

bis 42.75 per Stoff zur kompletten Robe. — Tussors und Shantungs-Pongees — sowie schwarze, weiße und farbige Henneberg-Seide von 35 fr. bis fl. 14.65 per Met. — glatt, gestreift, farrirt, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 versch. farben, Dessins etc.), porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken G. Henneberg (k. u. k. Hofl.), Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 April 1896.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%), Price (e.g., 121.90, 99.15).

Cursul pietei Braşov.

Din 9 April 1896.

Table with 2 columns: Item (e.g., Banonote rom. Camp., Argint român. Cump.), Price (e.g., 9.49 Vënd., 9.52).

Table with 2 columns: Item (e.g., Ruble ruseşti Cump., Mărci germane Cump.), Price (e.g., 127.— Vënd., 1.28).

Nr. 2585/96.

PUBLICAŢIUNE

Representanţa comunală orăşenească a decis în şedinţa din 11 Martie a. c., ca spre scopul scutirii canalului conducerii apei din curmătură în contra surpăturilor de pământ lângă realitatea lui Constantin Arsu, în lungime de 12 metri şi de-alungul drumului în lungime de 5 metri, să se construeze un zid din beton cu un fundament de petri de 1/3 înălţime şi, pentru abaterea apei netrebuincioase din puţul A. B. de pe realitatea expropriată dela G. Roşiu, un tunel în suma preliminară cu 1239 fl. 57 cr.

Asupra predării acestor lucrări se va ţine Luni în 20 Aprilie a. c. la oficiul orăşenesc economic o pertractare scripturistică de oferte.

Reflectanţii au de aşi preda cel mult până în 20 Aprilie a. c. la prânz (12 ore) în oficiul deja amintit referitoare la oferte scripturistice, sigilate, prevăzute cu timbru de 50 cr. şi cu vadiu de 5% din suma preliminară sus amintita.

Tot deodată au ca să conţină ofertele declaraţiunea, cumcă oferentului i sunt cunoscute condiţiunile de ofertă şi acele contractuale şi că să supune lor.

Preliminarul, planul, condiţiunile de oferte şi acele contractuale se pot examina la amintitul oficiu economic.

Braşov, 1 Aprilie 1896.

953,1—2. Magistratul orăşenesc.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Braşov, Strada Porţii Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de morţe, aşedământul său de înmormântare bogat asortat în cari toate obiectele, atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se pot căpăta cu preţuri ieftine.

Comisune şi depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejaru.

Depou de cununii pentru monumente şi plantici cu preţurile cele mai moderate.

Representanţa de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vênêt, pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se execută prompt şi ieftin, i au asupra-mi şi transporturi de morţi în străinătate.

În fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu cunoscuta-mi soliditate.

La casuri de morţe a se adresa la

E. Tutsek.

5—\*

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este prevădută cu marea de apărare a lui A. Moll şi cu subserierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăţilor celor mai cerbiciose la stomach şi pânteco, în contra cărcelor şi acrelei la stomach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite boale femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creşte mereu de mai multe decenii încôce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate i fl. v. a.

Falsificaţiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein şi sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este prevădută cu marea de scutire şi cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de goldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebunţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi adulţi, asigură această apă de gură conservarea sănătoasă şi mai departe a dinţilor. Preţul sticlei prevădute cu marea de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. şi r. furnisor al curţii imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează dilnic prin rambursă postală.

La deposite să se cêră anumit preparatele prevădute cu iscălitura şi marea de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoşii, J. L. & A. Heshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

2—52.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombrie 1895.

B u d a p e s t a — A r a d ū — T e i u ş ū

Table with columns for train types (Trenu mixtu, Trenu de persón, Trenu de accel., Trenu de persón, Trenu de persón, Trenu mixtu) and destinations (Viena, Budapesta, Solnocu, Arad, Glogovaţu, Gyorek, Paulişu, Radna-Lipova, Conopu, Berzava, Soborşinu, Zam, Gurasada, Iia, Branicica, Deva, Simeria (Piski), Oréstie, Jibotu, Vinţul de-jos, Alb-Iulia, Teiuşu).

Budapesta, gara de vest — Ruşava — Vêrcerova

Table with columns for train types (Orient. Expres, Trenu de persón, Trenu de accel., Trenu de persón, Trenu de accel., Trenu de persón, Trenu de persón, Orient. Expres, Trenu de accel., Trenu de persón) and destinations (Viena, Budapesta, Czegléd, Seghedină, Timişora, Topoloveţ, Luguşu, Caransebeşu, Teregoval, Mehadia, Baile-Herculane, Topleţu, Ruşava, Vêrcerova, Bucuresci).

B r a ş o v ū — C h e z d i — O ş o r h e i u

Table with columns for train types (trenu mixtu, trenu de persón, trenu de persón, trenu mixtu, trenu de persón, trenu mixtu) and destinations (Braşov, Prejmeru, Sepsu S. Georg., Covasna, C-Oşorheiu).

Simeria (Piski) — Petroşeni — Lupeni

Table with columns for train types (trenu mixtu, trenu de persón, trenu de persón, trenu mixtu, trenu de persón, trenu mixtu, trenu de persón, trenu de persón, trenu de persón, trenu mixtu) and destinations (Simeria, Haţegă, Petroşeni, Vulcană, Lupeni).

Nota: Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate îndreapta de jos în sus. Numerii în cuadraţi cu linii mai negrii însemnă orele de nôpte.